

# 毛泽东几次来宁的真实目的

## 第六舰队副司令员紧得忘了自己的年龄

1953年2月23日晚上,冯尚贤和第六舰队刘中华政委兼司令率领“广州”、“南昌”两舰和第五舰队的“黄河”舰及31大队的两艘快艇,星夜兼程奉命由上海开到了南京下关码头,等待毛主席的视察。

24日下午,天阴沉沉地下着小雨。在南京下关,毛主席来了。“当时我才33岁,还是一个年轻的海军干部,和这么多高级领导干部站在这里,迎接毛主席,简直热血奔涌。”

当时跟着毛主席一起来视察的有公安部罗瑞卿、华东军区司令员陈毅、参谋长张爱萍。毛主席身着土黄色的风衣,在蒙蒙的细雨中,面带微笑,他和所有同志握手,并且都问了姓名、职务。“第六舰队刘司令向主席介绍了我,主席问我,‘噢,我看你很年轻嘛,你多大岁数?’我的心怦怦地直跳,慌乱地回答说,‘43’。话刚出口,我立刻觉得不对了,赶快改口说:‘不对,33’。”

## 毛主席凭吊雨花台为何未能成行

“毛主席首先上了‘广州’舰,我们挑选了几个大个子战士,在舰的舷梯两边保护着。”冯尚贤说。

在舰上,毛主席看望了战士们以后,便到了后主炮“130”大炮的前面看操演。冯尚贤开始指挥来这里接受检阅的舰艇,毛主席看了很满意。之后,一行人就到了会议室。

在会议室里,毛主席给大家讲了罗部长不同意自己去雨花台凭吊的缘由。

原来,毛主席在武汉时去参观了黄鹤楼,在黄鹤楼的群众,一下子就认出了毛主席,大家欢呼着,跳跃着,就把毛主席围了个水泄不通,跟着毛主席的公安部罗瑞卿等人担心主席的安全,立刻护卫着他撤离了黄鹤楼。到了南京,毛主席又提出要凭吊雨花台,出于安全考虑,罗部长劝说主席别去了。

主席在会议室里笑着说,“不就怕人家照相嘛?”可他表示,虽然感到有点“委屈”,但还是得“服从”罗部长的安排。

“主席可听得进别人的意见了,一点也没架子。”冯尚贤回忆说,毛主席登上



1953年2月24日,毛泽东在南京附近长江上视察海军  
资料图片



90岁的冯尚贤在家中接受采访



1953年2月,毛泽东主席和水兵合影

“南昌”舰,站在指挥台上,检阅了鱼雷快艇的表演,当快艇划着长长的水波疾驶而过时,快艇上的海军战士站得笔挺,向主席行着军礼,主席频频地向水兵们招手致意。

## 主席扔下的墨宝被人捡走了

当毛主席来到驾驶室时,“南昌”舰舰长曾泉生拿出一个小本子和钢笔,请毛主席题词,毛主席就给他写在小本子上,写下了“毛泽东”三个字。冯尚贤见了,就很恭敬地把预备好的纸张双手呈送到毛主席面前,说:

“请毛主席写三张题词。”毛主席微笑着接了过去,陈毅司令疑惑地说:“要那么多干什么?写一张不就行了?”

“因为在陆军的时候,我经常聆听陈毅司令的教导,也算是熟悉了,所以我就解释说,来了三艘舰嘛。陈毅司令也没再说什么。”冯尚贤回忆说。

随后,冯尚贤就引领着毛主席来到预先准备好文房四宝的那间窄小的雷达室,毛主席在雷达室里那张小桌子上

奋笔疾书,观通长曹福彬雷达兵于庆海扯着宣纸,副政委陈友仁在一旁吹气,让墨迹快干。主席很快写了三张题词,内容是一样的:“为了反对帝国主义的侵略,我们要建立一支强大的海军。毛泽东一九五三年二月二十四日。”

在写字的时候,有一张主席不满意,他便微笑着搓了一下就扔掉了,雷达员方刚很机灵,赶紧把这至宝拾了起来。“雷达室太小,我当时站在了门口,心里那个痒呀,恨不得捡到主席墨宝的人是我。”冯尚贤笑着说。

## 陈毅透露说主席对海军放心了

毛主席要乘专列回北京了。在南京的下关车站,很多人都去欢送主席,这时候,大家都有些依依不舍,张爱萍同志脱口喊了一声“毛主席万岁!”许多人都向毛主席敬礼致意,那行礼的胳膊长久地不放下来,还有人流下了眼泪。

当天晚上,华东军区海军的领导在南京的AB大楼(即今天的华东饭店)举行宴会,许多年轻的干部都参加了。陈毅司令员说,毛主席看了海军以后说,“我感觉放心了。”

连长吓得一边还礼,一边回答:“首长,你被分配到二排六班。”

许世友不高兴地说:“我不是首长,是上等兵许世友!”

许世友来到六班,向中士班长张吉水敬礼报告:“报告班长,上等兵许世友前来报到!”

## 部队家属到长虹桥看主席

1969年9月21日,毛泽东到南京,在专列上与许世友谈了一个多小时。然后,参观了新建成的南京长江大桥。为了确保主席安全,大桥实施了戒严,但又不能完全没有普通市民。所以,军区便组织机关干部和家属上桥看夜景。

73岁的吴肖霞(音)老人如今居住在解放路,40年前9月下旬的一个下午,她那在军区机关的丈夫告诉她取消原定的逛街计划,让她好好地收拾一下,晚上到长江大桥上看夜景。

吴肖霞告诉记者,“当时我还问能不能不去,因为大桥都看了好几次了。我家老头就很神秘地说,真不去?不去的话,到时可别后悔。我一听,话里有话,但他死活不说。吃过晚饭,他换上了便装,也盯着

我要我换上最好看的裙子,还给6岁的女儿扎上了红色的蝴蝶结。”

吴肖霞一家三口晚上6点不到上了长江大桥,这时,桥上已经有很多人在逛了。细细一瞧,都认识,大家都穿得很周正、得体,都是接到通知说来长江大桥赏夜景。“过了很长时间,都凌晨了,我们很乏了,想回去,可又好奇是什么人要来,所以大家都在坚持,有些孩子都在大人怀里睡着了。又过了一会儿,我就看到一拨人,有十多个,从南边过来了,当时桥上的灯很亮,就见那人特别高大,走在正中间。我的心突然剧烈地跳起来,我磕磕巴巴地喊,大家快看,那是不是我们的主席。”

“大家围到主席身边后,就知道喊‘主席好’了,都记不起来说什么话了。”吴肖霞当时也抱着女儿站在主席面前,女儿开口叫起来:“跟画面上一样,跟画面上长得一样的。”大伙儿哈哈大笑起来。吴肖霞一脸笑容地说,“主席这时候拉住囡囡的手,用湖南话说,没错,没错,是一样的。我抱着女儿,那心,比吃了蜜甜多了。”

(请黄明生来快报领取报料费300元)

## 链接

### 毛泽东每次来南京视察都有明确目的

据中共南京市委党史工作办公室·中共南京市委宣传部编纂的《南京当代风采》整理:

1957年8月中旬,毛主席不辞辛苦,来到了以“火炉”闻名的南京,召集华东各省省委第一书记开会,研究和部署反右派斗争。

60年代初期,由于各种原因,我国国民经济发生了严重的困难。为了搞清原因,研究对策,主席向全党发出号召,把1961年作为调查研究之年。这一年的1月29日,毛主席乘专列到南京,在接见省委书记江渭清时指出,各级领导干部要深入基层,抓好典型,大兴调查研究之风。

1962年12月15日,毛泽东到南京视察,于人民大会堂接见部队师以上干部和地方负责同志。

1965年11月16-17日,毛主席在南京视察,了解全省、本市情况并作指示。

.....